



NIEDERSCHRIFT über die 8. Sitzung der LAG „Hadler Region“

- Sitzungstag: Dienstag, 30. Januar 2018
- Sitzungsort: Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes der Samtgemeinde Land Hadeln, Hadler Platz 1, 21762 Otterndorf
- Sitzungsdauer: 19.00 Uhr bis 21.05 Uhr
- Anwesende: lt. anliegender Anwesenheitsliste

TOP 1:

Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Anwesenheit

Der der LAG „Hadler Region“ im Jahre 2018 Vorsitzende – Herr Samtgemeindebürgermeister Holger Meyer – begrüßt die Anwesenden. Er stellt die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.

Vor Eintritt in die Tagesordnung dankt der Vorsitzende der anwesenden Mitarbeiterin des Amtes für regionale Landesentwicklung - Frau Ute Rabenaldt - für ihre im Rahmen der Zusammenarbeit zwischen dem ArL und der LAG „Hadler Region“ geleistete Arbeit und überreicht einen Blumenstrauß. Frau Rabenaldt wird die LAG „Hadler Region“ zukünftig nicht mehr betreuen. Diese Tätigkeit fällt nun in die Zuständigkeit von Frau Nina Pigorsch, die Herr Meyer ausdrücklich in den Reihen der LAG begrüßt. Frau Pigorsch sowie der Vorsitzende des Jahres 2017 - Herr Dirk Brauer - werden ebenfalls mit einer Blumengabe bedacht.

TOP 2:

Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung vom 11. Januar 2018 wurde am 12. Januar 2018 versendet. Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen.

TOP 3:

Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung Nr. 7 vom 28. August 2017

Gegen Form und Inhalt der Niederschrift werden keine Bedenken erhoben.

TOP 4:

Beschlussfassung zum Projekt „Campingplatz Altenbruch“ (Wohnmobilstellplatz)

Frau Dr. Sell-Greiser stellt das Projekt unter Bezugnahme auf den den LAG-Mitgliedern überlassenen Projektsteckbrief sowie die anschließend durchgeführte Projektbewertung vor. Auf die Vorstellung des Projektes am 28. August 2017 wird verwiesen. Zum Fördersatz wird eine Richtigstellung vorgenommen. So wird darauf hingewiesen, dass der Fördersatz etwa 43% betragen wird, maximal könnte eine Summe von 150.000,00 € ausgekehrt werden.

Eine weitere Diskussion erfolgt nach Kenntnisnahme der vorgelegten Daten durch die LAG-Mitglieder nicht.

Der Interessenkonflikt wurde abgefragt. Hiervon ist Herr Jürgen von Ahnen betroffen, der nachfolgend nicht an der Abstimmung teilnimmt.

Die LAG stimmt dem Projekt einstimmig (7 Ja-Stimmen) zu.

TOP 5:

Vorstellung und Ankündigung weiterer zur Beschlussfassung in nachfolgenden LAG-Sitzungen anstehender Projekte“

Der LAG-Vorsitzende Holger Meyer begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die Vertreter des „Bürgervereins Köstersweg e.V.“.

Nach Vorstellung der eigenen Person durch Marle Reielts (Kassenwartin), Andreas Budke (2. Vorsitzender) und Claus-Heinrich Behrens (1. Vorsitzender) wird den LAG-Mitgliedern das Projekt unter Verwendung einer Präsentation durch Herrn Behrens vorgestellt. *Die Präsentation ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.*

Im Anschluss an die Präsentation werden Einzelheiten zum geplanten 1. und 2. Bauabschnitt erörtert. Herr Jürgen von Ahnen lässt die Anwesenden wissen, dass das Engagement des Bürgervereins durch die Stadt Cuxhaven ausdrücklich begrüßt wird. Dies wird auch dadurch zum Ausdruck gebracht, dass die finanziellen Mittel für die Kofinanzierung im Jahre 2018 bereitgestellt werden.

Die LAG-Mitglieder nehmen die Vorstellung dankend zur Kenntnis.

TOP 6:

Bericht zum Sachstand Projekt „Wildtierschutzdrohne“ und zu den weiteren Vorgehensweisen beim Projekt „Jugendbeteiligung“

Frau Dr. Sell-Greiser berichtet zum Projekt „Wildtierschutzdrohne“, dass die anzuschaffenden Drohnen nach Möglichkeit zur 1. Mahd im Jahre 2018 einsatzbereit sein sollen.

Zum Projekt „Jugendbeteiligung“ berichtet Geschäftsführerin Zahrtte, dass nach erfolgter Vorbereitung und Besprechung mit den Klassensprechern der Hauptschule, der Realschule und des Gymnasiums Otterndorf am 07. Februar 2018 nun der Jugend-Workshop der Samtgemeinde Land Hadeln stattfinden soll.

Frau Wiebke Kramp, die für die Niederelbe-Zeitung an der LAG-Sitzung teilnimmt, erklärt, dass sie den bevorstehenden Workshop in den kommenden Tagen medial ankündigen wird.

Die LAG-Mitglieder nehmen die Berichte zur Kenntnis.

TOP 7:

Intensivierung der Beteiligung der LAG-Mitglieder und der Bevölkerung

Frau Böhm kommt zurück auf die bereits in der 7. LAG-Sitzung unter TOP 9 getätigten Ausführungen und erläutert nochmals die Nutzung des Tools „Tricider“. Die Verwendung wird an Hand eines Beispiels dargestellt.

Die LAG-Mitglieder kommen überein, die zukünftige Beteiligung durch Nutzung des Tools „Tricider“ zu intensivieren. Nach Austausch und Beratung wird sich die LAG sich auf diesem Wege in Kürze dem Thema „IKZM“ (Integriertes Küsten-Zonen-Management) widmen.

TOP 8:

LEADER-Kooperationsprojekte – Bericht bzw. weitere Vorgehensweisen

Frau Böhm berichtet, dass am 28. November 2017 unter Beteiligung von Frau Giese und Herrn Fricius (Aktiv-Region Dithmarschen) sowie Frau Zahrtte und Frau Böhm ein Treffen in Brunsbüttel stattgefunden hat. Hierbei wurden nochmals verschiedene Möglichkeiten der Zusammenarbeit zwischen der Aktiv-Region Dithmarschen und der LAG „Hadler Region“ erörtert. Besonderes Augenmerk wurde auf eine bevorstehende Zusammenarbeit im Bereich der Jugendarbeit gerichtet. Geplant ist nun die Vorbereitung und Durchführung einer gemeinsamen Jugendbeteiligung sowie einer Konferenz für interessierte Erwachsene. Die beteiligten Personen erhoffen sich durch diese Zusammenarbeit gegenseitige Impulse. Weitere Informationen dazu werden über den Tool „Tricider“ bereitgestellt werden.

In Bezug auf eine Kooperation mit der LAG Mecklenburg-Strelitz wurden die LAG-Mitglieder weiterhin um Geduld gebeten, da auf Grund von Terminverschiebungen noch keine Rücksprache mit den in der Region Mecklenburg-Strelitz handelnden Personen erfolgt ist.

Zur Machbarkeitsstudie „schiffbare Oste“ gibt Herr Samtgemeindebürgermeister Dirk Brauer einen Bericht. So werden sich die Samtgemeinden Börde Lamstedt, Hemmoor und Land Hadeln an der Studie beteiligen.

Frau Dr. Sell-Greiser ergänzt den Bericht um die Mitteilung, dass Mittel aus dem LEADER-Budget der Hadler Region nicht verwendet werden. Vielmehr werden sich die Samtgemeinden Hemmoor und Land Hadeln direkt an den Kosten der Studie beteiligen. Eine Kostenbeteiligung der Samtgemeinde Börde Lamstedt kommt auf Grund des geringen Umfangs der Beteiligung der Samtgemeinde nicht in Betracht. Allerdings sind etwa fünf bis acht Stunden Arbeitszeit aus dem „Topf“ der REM-Stunden freizugeben. Diesem Vorgehen stimmen die LAG-Mitglieder zu. Die Geschäftsstelle wird der in dieser Angelegenheit federführend tätigen LAG „Kehdigen-Oste“ die vorstehend beschriebene Beteiligung schriftlich bestätigen bzw. erklären.

TOP 9:

Vorstellung der Projektübersicht

Die LAG-Mitglieder nehmen die Übersicht zur Kenntnis.

TOP 10:

Verschiedenes und Kurzberichte

Öffentlichkeitsarbeit

Der Förderantrag wurde vorbereitet und dem ArL zwischenzeitlich vorgelegt. Nach Prüfung durch das ArL und nochmalige Überarbeitung steht die Bewilligung nun bevor.

LEADER-Lenkungsausschuss am 02./03.11.2017

Anlässlich der Teilnahme am LEADER-Lenkungsausschuss wurden im Pecha-Kucha Verfahren drei Projekte der LAG „Hadler Region“ vorgestellt.

Befragung 2017 des Thünen-Instituts zur Evaluierung des LEADER-Prozesses

Die Befragung wurde zwischenzeitlich abgeschlossen. Das Befragungs-Ergebnis liegt vor und wird nach Vorbereitung durch die Steuerungsgruppe in der folgenden LAG-Sitzung erörtert werden.

Studie zur E-Mobilität: Termine für die regionalen Veranstaltungen

Auf die am 26.02.2018 in den Räumen des Landkreises Cuxhaven bevorstehende Veranstaltung sowie den bereits bekanntgegebenen Termin zum Anmeldeschluss (hier: 16.02.2018) wird hingewiesen.

TOP 11:

Festlegung des nächsten Sitzungstermins

Der nächste Sitzungstermin wird festgelegt für Mittwoch, den 25. April 2018, 19.00 Uhr. Die Sitzung wird in Lamstedt, im Sitzungszimmer des Rathauses, stattfinden.

Vorab wird am 05. April 2018 um 10.00 Uhr in Lamstedt die 9. Sitzung der Steuerungsgruppe stattfinden.

Frauke Zahrte